

听古韵，东坡居儋的故事传讲千年；看新潮，街舞少年以绚烂脚步展示青春能量；说畅游，沿着一条公路听涛看海……这个国庆中秋“双节”假期，儋州市向八方来客展示精彩纷呈的“不同面”。

儋州围绕“一人”（苏东坡）、“一岛”（海花岛），“一路”（海南环岛旅游公路儋州段）文旅IP，打造丰富多彩的旅游产品和文旅活动。据统计，国庆中秋假日期间，儋州累计接待游客总人数64.88万人次，同比增长10.3%；实现游客总花费约3.9亿元，同比增长23.1%。



国庆中秋假期，儋州海花岛旅游度假区海洋乐园，游客们近距离观赏白鲸与潜水员互动。 本版图片除署名外均由海南日报全媒体记者 陈元才 通讯员 伍卓干 摄

国庆中秋期间累计接待游客总人数64.88万人次，同比增长10.3%

# 这个假期，儋州让人眼前一亮

古韵  
东坡文化焕发新生机

海南日报全媒体记者 吴心怡 见习记者 王泽洋

10月7日至8日，浓郁的肉香弥漫在儋州中和镇七里村上方，“千年东坡正青春 非遗美食香七里”2025年传统菜品烹饪技艺（东坡肉烹制技艺）展示活动在此举行，儋州本地厨师在现场演示东坡肉从选料到成品的全过程。

北宋绍圣四年，苏东坡谪居儋州，将中原文化与东坡肉烹制技艺带入海南，至今已传承近千年。儋州东坡肉在承袭古法基础上，发展出“慢火、少水、多酒”的独特工艺，2023年12月被列入第六批省级非物质文化遗产代表性项目名录。从葱姜处理、猪肉焯水煎制，到加料烧制、隔水慢蒸……活动现场，获“中国烹饪大师”“儋州十大金牌厨师”称号的陈生强展示着这门非遗技艺，块形方正、色泽红亮、香糯不腻的成品让在场市民游客赞不绝口。

本次活动还设置“非遗技艺场景美术写生”“青年摄影师非遗摄影研学交流”环节，年轻的创作者们用画笔和相机记录下东坡肉的制作过程，为儋州打造“东坡IP”增添新内涵。“活动以东坡肉烹制技艺展示为核心，结合咖啡、摄影、绘画等青年喜闻乐见的潮流元素，推动非遗与现代生活方式跨界融合，有利于推广东坡文化。”儋州市文化馆非遗工作部主任、东坡文化学者陈有济表示。

东坡文化是儋州亮眼的文旅名片，儋州坚持以文塑旅、以旅彰文，在创造性转化和创新性发展中赓续东坡文脉。这个假期，不少“粉”为东坡而来，对他们而言，必打卡的一站便是位于儋州中和镇的东坡文化旅游区。

这个假期，东坡文化旅游区推出多彩活动和优惠折扣，打造涵盖汉服体验、非遗互动、诗词背诵等十大特色文旅场景，让“坡粉”一站式体验东坡文化盛宴。身着襦裙、广袖的游客穿梭在东坡文化主题场景中，汉服旅拍团队紧随其后，用镜头定格“穿越千年遇东坡”的浪漫瞬间。舞台区的演艺互动持续升温，演员们以歌舞、情景短剧等形式再现东坡生平轶事。市集上，东坡诗词主题的文创产品、儋州特色美食琳琅满目，摊主们热情地向游客介绍一桩桩动人的文化故事。此外，在儋州海花岛旅游度假区，也有“东坡先生”的身影。《男神东坡》沉浸式演艺在东坡书院与海花岛两地上演，为市民游客带来“成为东坡先生学生”的奇妙体验。

▼游客在海南神冲滨海旅游度假区打卡拍照。

海南日报全媒体记者 张茂 摄



▶不少自驾游客沿着环岛旅游公路儋州段游玩。  
海南日报全媒体记者 张茂 摄

▶传统菜品烹饪技艺（东坡肉烹制技艺）展示活动在儋州七里村举办。图为游客现场观看厨师烹饪东坡肉。 主办方供图



▶10月6日中秋夜，儋州海花岛旅游度假区上演烟花秀。



动感的音乐、强劲的节奏、绚丽的舞步、专业的编排……假期里，2000余名街舞舞者掀起一场街舞热潮。10月2日至4日，“2025中国（海南）街舞文化周”活动在儋州海花岛旅游度假区举行，吸引了全国各地的街舞运动员及爱好者参与，其中青少年选手占比达65%。

赛事带动消费，“流量”变成“留量”。街舞文化周期间，选手们到东坡书院了解东坡居儋故事，到海花岛海洋乐园与人气海洋“明星”互动，到石花水洞地质公园观赏五颜六色的石林景观。赛事组委会表示，未来将继续推动街舞与城市文化深度融合，打造儋州体育IP新标杆。

诗乡歌海、千年古郡，这是儋州厚重的文化名片。如今，这座历史悠久的古城有了更多新潮玩法和崭新地标，文旅“标签”正被不断更新。

10月1日，海南神冲滨海旅游度假区首开区开启试运营，首日便迎来近2000名游客。“首开区开放六大空间，火山石屋民宿、潮餐厅、汐咖啡、神冲之心、水上活动中心、海上俱乐部。”海南神冲滨海旅游度假区相关负责人介绍。据了解，神冲村是保存完整、具有特色的火山石屋渔村，至今已有400年历史。海南省旅游投资集团有限公司将其“爆改”，依托渔村、海洋、沙滩、红树林、古盐田等资源，打造集滨海度假、海上运动、民俗体验、文化活动等功能于一体的火山石渔村特色旅游区。

10月6日至7日，由儋州市旅游和文化广电体育局主办的“非遗”常好玩系列文旅活动在本地文化广场举行。活动以非遗为媒、以游园为趣、以音乐为引，打造“好看、好玩、好拍、好味”的城市夜间文化消费场景。据统计，两晚活动共吸引近3万人次市民游客参与。

“看着太阳缓缓沉入海平线，岩石与浪花都被镀上了一层金色。”10月8日下午，站在儋州峨蔓镇的火山海岸，澄迈游客王女士给出了“不虚此行”的评价——她早就对这片火山海岸心生向往，在假期最后一天约上好友一同自驾而来。

像她一样，不少游客选择在假期尾声“回归”自然美景，他们沿着环岛旅游公路自驾来到火山海岸，沉浸于黄昏落日的壮美景色中。在龙门激浪，石门化身为天然“取景框”，“定格”下游客们的笑脸。在凭栏眺龙观景台，亲子家庭趁着夕阳余晖赶海，石头下的螃蟹和贝类都被视作大海的馈赠，换来孩子们的阵阵欢呼声。

环岛旅游公路儋州段像一条“宝石项链”，串起了沿途的风车、巨石、激浪、海湾和灯塔等“珍珠”，“一半海水一半火山”的神奇海景让游客叹为观止、流连忘返。“这里和我以前见过的海很不一样，海边的石头是黑色的，我很喜欢这里。”来自杭州的小游客车车说。

作为环岛旅游公路首批投入运营的驿站，“儋耳追光”驿站持续推出新业态，为市民游客带来与众不同的休闲体验。赶海寻鲜、桨板追日落等项目让游客感受大海的多种“打开方式”，尽情享受大海带来的清凉与欢乐；红树林探秘、手工标本制作等科普研学内容吸引亲子家庭前来打卡，让孩子们在寓教于乐中明白保护海洋环境的重要性。

此外，这个假期，儋州各地还因地制宜，陆续推出多样活动，烘托节日氛围。“金秋颂歌·献礼祖国”2025年群众国庆文艺晚会、“村歌”展演等4场活动在儋州市文化广场举办，吸引众多市民游客驻足观看。儋耳追光驿站、云舍松涛、海南热带植物园等场所开展5场文化惠民演出，为景区引流聚气。各景区也推出新颖玩法。海花岛“双倍烟火”点燃节日夜空，云舍松涛、海南中国村推出“喝杯果汁免费游云舍”等，让“景区流量”高效变现“经济增量”，擦亮儋州文旅新名片。

（本报那大10月9日电）

## 畅游 环岛旅游公路串联新风景

## 首艘享出口退税融资租赁船舶落户洋浦

本报讯（海南日报全媒体记者 刘梦晓 通讯员王程 李芳草）近日，海南国际船舶登记管理局顺利完成“绿上海”船舶所有权及国籍登记手续。标志着全国首艘境内船舶出口退税悬挂五星红旗租赁业务船舶落户“中国洋浦港”，海南自贸港航运政策红利进一步升级。

“绿上海”轮为干货船，船长225米，型宽32.26米，型深21米，总吨位达4.9万吨，航行于亚欧美非等主要航线，服务于全球贸易。该轮船舶所有人为洋浦保税港区中信金融租赁有限公司旗下特殊目的子公司，期租给洋浦中远海运特运有限公司。该轮是全国首艘由境内造船企业向金融企业销售，且在“中国洋浦港”登记并从事国际及港澳台运输、享受增值税退税的船舶。首次将新建船舶增值税退税享惠主体由传统运输企业拓展至金融租赁机构，破解了航运金融领域“政策覆盖盲区”。

为高效响应企业将“绿上海”轮登记于“中国洋浦港”的需求，海南国际船舶登记管理局主动作为，创

新服务模式，以企业需求为核心，开展“跨前服务”，提前一个月做好业务承接，第一时间指派“服务专员”对接，逐项梳理政务办理事项、流程及要求，精准指导企业准备申请材料，并启动材料预审机制，同步落实容缺后补、极简审批等便利举措。“绿上海”轮仅用数小时便办结所有登记手续，较传统流程时间节省近90%，让企业“少跑腿、多办事”。

此次“绿上海”轮的成功登记，为金融租赁公司在海南自贸港拓展航运金融业务打开空间，拓宽了“中国洋浦港”船舶来源渠道，有利于吸引更多金融租赁公司在洋浦设立特殊目的公司，形成船舶租赁产业集群效应，提升海南自贸港在国际航运市场的影响力。

下一步，海南国际船舶登记管理局将持续锚定“服务便利化、管理法治化、发展国际化”的战略目标，对标国际先进航运管理经验，不断优化船舶登记服务流程，进一步扩大“中国洋浦港”船籍港的影响力，吸引更多国际航行船舶落户，为海南自贸港建设提供强有力的服务支撑。

## 儋州环湾新区邻里中心 开启试运营

打造环湾新城一站式社区生活新地标



儋州环湾新区邻里中心。

本报讯（海南日报全媒体记者 刘梦晓）日前，随着麦当劳儋州邻里中心店开业，儋州环湾新区邻里中心正式进入试运营阶段，面向广大市民开放。这标志着儋州环湾新区在完善公共服务配套、提升居民生活品质方面迈出了坚实的一步，一个兼具活力与温度的“社区会客厅”和“生活加油站”已初具雏形。

环湾新区邻里中心项目总投资约6.12亿元。该项目位于海花岛二号岛对面，项目分两期建设，定位为环湾区旅游消费中心，主要建设多功能复合展馆、邻里中心、地下停车库及其附属配套设施等。功能包括邻里生鲜、邻里生活管家、民众生活体验馆、文化创意体验馆和商务中心等。

试运营期间，环湾新区邻里中心将分阶段、分区开放其丰富业态，旨在为居民提供一个集购物、餐饮、便民服务、休闲娱乐于一体的综合性平台。据项目招商负责人介绍，接下来星巴克、联华超市、花田椰子鸡、休闲的重要场所。

匠子烤鱼等品牌将陆续开业。

这座儋州环湾新区的“新地标”不仅能进一步完善城市基础设施和配套功能，还是“清凉城市”建设的一次全新尝试，在规划设计时就融入了许多降温“小巧思”。项目通过合理的建筑朝向、宽大的挑檐以及巧妙设置的通风廊道，让自然风能够顺畅地在建筑内部流动。”邻里中心项目（一期）建设方相关负责人介绍。

这座造型独特的建筑将主体楼栋和附楼交错建设，在一楼的架空层形成了宽阔的玩耍空间。又因有建筑物的遮挡，阳光无法直射，形成了一处清凉空间。这处架空层还安装了可供上下的手扶电梯，在太阳最毒辣的正午时分也无法直射，为行人上下电梯提供了清凉“保护”。

未来，随着更多品牌的入驻，儋州环湾新区邻里中心将成为推动区域商业活力持续升温的重要引擎，为市民带来更加丰富多彩的生活体验，成为周边居民生活、社交、休闲的重要场所。